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Mielőtt 1990-ben, egy furcsa véletlen folytán felvettek első munkahe-
lyemre, egy budapesti nagybankba, egy pénzintézetnél unalmasabbat 
és érdektelenebbet el sem tudtam volna képzelni. Aztán fokozatosan 
feltárult előttem egy izgalmas és különleges világ… Ebbe a lenyűgö-
zően logikus és jól szervezett mechanizmusba kínálok betekintést ezzel 
a könyvvel, amit szeretettel ajánlok mindenkinek, aki szeretne jobban 
eligazodni a pénz- és a bankügyek terén.

A Szerző
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1. A pénz és a bank

Mindennap használjuk a pénzt, és életünk része a banki szolgál-
tatások igénybevétele – de vajon ismerjük-e a pénz történetét, és 
tudjuk-e, hogy a bankrendszer hosszú, több évezredes fejlődé-
se során milyen érdekes stációkon keresztül nyerte el mai, még 
most sem végleges állapotát? Ez a két kérdés szorosan összefügg: 
a pénz kialakulásával párhuzamosan jöttek létre, és fejlődtek a 
pénzintézetek, hiszen ez utóbbiak a pénzzel mint speciális áruval 
kereskednek, és ebből ered számos sajátosságuk is. Pörgessük hát 
kissé vissza az idő kerekét!

1.1. A sótól a bitcoinig  
– a pénzőrzéstől az univerzális bankokig

A pénz földrajzi helyenként különböző módon és időben szüle-
tett meg, más-más úton fejődött. Kialakulásának megfigyelése 
egészen az ókorba visz vissza bennünket.
 A történelem hajnalán árut cseréltek áruért. A keletkező árufe-
lesleg szükségessé tette, hogy amiből több halmozódott fel, mint 
amennyit az adott közösség tagjai el tudtak fogyasztani vagy fel 
tudtak használni, elcserélhető legyen olyasmire, amiből hiányuk 
volt. Amikor a munkamegosztás általánossá vált, kialakult a cse-
re helyszíne, a piac. Ezekben az időkben még nem volt pénz, de 
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szükség volt valamire, amit gyorsan lehetett cserélni bármi más-
ra, amiben ki lehetett fejezni egy áru értékét. Egy adott mennyi-
ségű értékes, különleges áru eleinte megfelelő volt erre a célra. Ez 
az – árupénznek is nevezett – kezdetleges pénzforma a feleslegek 
közül egy olyan áru volt, ami keresettnek, tartósnak, osztható-
nak, egyneműnek, szállíthatónak és értékesnek – vagyis minden-
ki által elfogadott értékűnek számított (például só, kagylók, búza, 
prém). Miután kiemelt szerepet kapott, általános csereeszköz lett. 
Ez azt jelentette, hogy minden áru értékét ennek a kiemelt áru-
nak a mennyiségében adták meg, tehát néhány vékányi sóban 
határozták meg például egy ló árát, azaz a „vékányi só” elszámo-
lási egység lett. Ez a speciális áru arra is alkalmassá vált, hogy 
adósságokat egyenlítsenek ki vele.
 Helyben és időben más és más áru töltötte be az általános 
csereeszköz szerepét, a fontos az volt, hogy az érintettek elfogad-
ják, bízzanak az adott áruban. Az általános csereeszközt pénz-
ként való használatán kívül is értékesnek tekintették – hiszen 
mint áru keresett volt –, tehát az árupénz belső értékkel is ren-
delkezett. Ebben a korszakban a letétbe helyezett áruk őrzését a 
királyi kincstárak és templomok végezték, és ez már valamelyest 
hasonlított arra a szolgáltatásra, amit később a bankok a pénz 
megőrzésével nyújtottak.
 Egy idő után a különféle árupénzek közül – elsősorban ér-
tékállóságuk miatt – kiemelkedett az arany, az ezüst, a réz és a 
bronz, melyeket ekkor még a súlyuk alapján cseréltek árura. Je-
lentősen megkönnyítette a nemesfém pénzek használatát később 
az első érmék létrejötte. Az első nemesfém pénzekre vonatkozó 
írásos emlékek az ókori Mezopotámiából, az i. e. 3000 körüli 
időszakból származnak, de a történelmi források szerint az első 
– réz-, vas-, később ezüst- – érmék Kis-Ázsiában, Lüdiában jelen-
tek meg, i. e. 640-630 körül. Kroiszosz (Krőzus) lüdiai király (i. e. 
560–547) volt az az uralkodó, aki nemesfémből, egy természetes 
arany-ezüst ötvözetből veretett pénzérméket, amelyek súlyát és 
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fémtartalmát, azaz értékét pecsétjével garantálta. Aranyérméket 
a makedón II. Philipposz (II. Fülöp) király veretett először, i. e. 
390-ben. (Érdekes, hogy néhány kultúrában a nemesfémekből 
nem lett fizetőeszköz – például az inka és a maja népek számára a 
nemesfémek csupán vallási szerepet töltöttek be, fizetésre ezeket 
nem használták.) Az i. e. 4. században az ókori Görögországban 
templomokban őrizték a pénzérméket, Pallasz Athéné védelme 
alá helyezve azokat. De a nemesfém pénzek idején az őrzésen túl 
fontos szerephez jutott már a pénzváltás is mint a bankári műve-
letek kezdetleges formája. Pénzváltásra azért volt szükség, mert 
előfordult, hogy egyidejűleg többféle fémből (aranyból, ezüstből) 
készült pénzérmék forogtak, miközben a különböző országok kö-
zötti kereskedelem is fejlődött, így sokféle méretű, súlyú, finom-
ságú érme jelenhetett meg egy adott helyen, és ezek egymáshoz 
viszonyított értékét is figyelni kellett.
 Az ókori suméroknál a nemesfémek csak korlátozottan voltak 
forgalomban; az arany- és ezüstvagyonuk nagy részét templo-
mokban tárolták, kincsként őrizték. Ugyanakkor fennmaradtak 
ebből az időből ékírásos agyagtáblák, amelyek szabályos köl-
csönzési ügyleteket rögzítenek, így egyfajta korai szerződésnek 
tekinthetők – ezek meghatározott mennyiségű ezüst vagy arany 
kölcsönbe adásáról szólnak, a résztvevők nevének, a fizetési ha-
tár idő nek és a kamatnak a feltüntetésével.
 A nemesfém pénzérmék használatának általánossá válása ide-
jén, a középkor hajnalán lett elterjedt a betétgyűjtés és a hitele-
zés, amikor a keresztes hadjáratok alatt értéktárgyaikat sokan a 
katolikus egyház templomos lovagjaira bízták, akik létrehozták 
a betéti számlák első, kezdetleges rendszerét. A lovagok később 
kölcsönök folyósításába is belekezdtek. A középkori itáliai város-
államokban alakultak ki a mai modern bankrendszer alapjai. 
A nagy földrajzi felfedezések következtében fellendült világke-
reskedelem szükségessé tette a különböző fizetőeszközök töme-
ges elszámolását, átváltását. Genovában és Velencében már a ko-
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ra középkortól megjelentek a pénzváltók, akik tevékenységüket 
egy padon végezték. A pad olasz neve banco, innen ered a bank 
elnevezés.
 Az első, mai értelemben vett bankok, amelyek pénzt fogadtak 
el megőrzésre, kamatot fizettek és kamatra hiteleket adtak, az itá-
liai városokban működtek, mégpedig a 12. századtól. Azok közül 
a pénzintézetek közül, amelyek ma is léteznek, a Banca Monte dei 
Paschi di Siena a legrégebbi a világon: 1472-ben alapította az olasz 
Siena városállam magisztrátusa. Ezeknek az intézményeknek az 
üzletvitele még egyszerű volt – betétgyűjtés, hitelezés, pénzváltás 
és egy központi nyilvántartás. A bevételt a hitelek és a betétek 
kamatai közötti különbség és a pénzváltás jutaléka adta. A ban-
kok ezen működési alapmodellje évszázadokig szinte semmit sem 
változott.
 A nemesfémekkel kapcsolatos nehézséget az okozta, hogy csak 
korlátozottan álltak rendelkezésre. A kínálat időnként nem tud-
ta követni a gazdaság növekedéséből eredő keresletnövekedést, 
ilyenkor hiány jelentkezett a pénzből. A készpénzhiány miatt 
már az ókori Mezopotámiában megjelentek a váltók. A váltó egy 
fizetési ígéret: aki kibocsátja, ígéretet tesz arra, hogy egy megha-
tározott napig a váltó elfogadójának fizetni fog. Ezeket a váltókat 
az elfogadóik pénzként továbbadták. Ahhoz, hogy ez a forgalom 
működőképes legyen, bizalomra volt szükség: a váltó elfogadójá-
nak bíznia kellett abban, hogy a kibocsátó valóban betartja majd 
fizetési ígéretét. A váltó tehát fizetési ígérvényként ideiglenesen 
helyettesítette a nemesfém pénzt, elősegítette az árucserét, és ez-
által – mint majd látni fogjuk – a modern pénz előfutárának is 
tekinthető. Lényege a hitelnyújtás volt, a hitel megfizetésével az 
értéke megszűnt. (A váltókról részletesebben a 2.10.9. fejezetben 
olvashat.)
 A váltók mellett később megjelentek a csekkek is mint pénzhe-
lyettesítők. Váltóval az fizetett, akinek nem volt pénze, csekkel 
pedig az, akinek volt a bankban, de valamiért nehézséget okozott 
onnan felvennie, vagy kockázatos volt készpénzt tartania magá-
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nál. A csekken – meghatározott formaságok betartása mellett 
– annak kiállítója utasítja a bankját, hogy a csekket bemutató 
személynek fizessen az ő bankszámlája terhére. Speciális csek-
ként működött a középkorban az az okirat, amit a tengerhajózás 
veszélyei miatt a kereskedők kockázatainak csökkentésére ál-
lítottak ki: az indulás helyén a kereskedő befizette a pénzét egy 
kereskedőháznak, a célkikötőben pedig, a kereskedőház ottani 
telephelyén, megkapta az ellenértéket a helyi fizetőeszközben. 
(A csekkeket a 2.6. fejezet mutatja be.)
 Később a forgalomban lévő rengeteg váltó sok nehézséget 
okozott: a sokadik elfogadó már semmit sem tudott az adósság 
visszafizetését garantáló személyről, ezért nem lehetett biztos 
benne, hogy a pénzéhez jut; nehéz volt kiszűrni a hamis, fedezet 
nélküli váltókat, vagyis átláthatatlanná vált a váltók forgalma. 
Ekkor léptek színre a bankok: megjelent a bankjegy, ami valójá-
ban egy lejárati idő nélküli banki váltó, tehát fizetési ígérvény 
volt. A bankjegy beváltása a váltó beváltásánál egyszerűbbnek 
bizonyult: a bankok jelentős aranykészletet halmoztak fel, és az 
emberek nagyobb bizalommal voltak irántuk, mint az ismeretlen 
váltókibocsátó magánszemélyek iránt. A bankjegyet kibocsátó 
bank garanciát vállalt a névértékének megfelelő összeg aranyra 
váltására. Ezzel párhuzamosan a banki váltók kibocsátása, a ma-
gánváltók leszámítolása* és az átutalások is elterjedtek. Így vált a 
pénzhelyettesítő pénzzé – vagyis a (banki) fizetési ígérvény maga 
lett a pénz. A forgalomban lévő bankjegyek fedezeteként még az 
arany szolgált, tehát ez a pénz még mindig rendelkezett belső ér-
tékkel.

*  Leszámítolásnak nevezzük azt az ügyletet, amelyben a bank lejárat előtt 
meg vá sá rol egy más nevére kiállított fizetési ígéretet (váltót), majd annak 
le já ra ta kor az adós a banknak teljesít. A bank haszna abból származik, hogy 
a vételi árat a váltóban feltüntetett névérték alatt (meghatározott kamattal 
csök kent ve) állapítja meg. A kamat mértékének megállapításában sze re-
pet ját szik az a kockázat is, hogy az adós esetleg nem tud teljesíteni.
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 A forgalom növekedése a bankjegykibocsátók számát is meg-
növelte, ugyanakkor problémát okozott a sokféle kibocsátott 
bank jegy és a bankcsődök is. Fontos állomás volt a bankjegyek 
pénzzé válásának folyamatában az az időszak, amikor a rendte-
remtés igénye miatt az egyes országokban állami monopóliummá 
tették a bankjegykibocsátást, azaz amikor egy kiemelt pénzinté-
zet kapta meg a törvényes fizetőeszközként meghatározott pénz 
kibocsátásának jogát. Ez a bank lett az adott ország jegybankja. 
Innentől kezdve azon az országon belül már csak a jegybank által 
kibocsátott bankjegyek és érmék kerülhettek forgalomba, és azo-
kat mindenkinek törvényileg kötelező lett elfogadni. Az állami 
beavatkozás, az egységes, államilag kibocsátott bankjegyek tet-
ték lehetővé a bankrendszerek kialakulását, a bankok hierarchi-
zálódását. (A bankrendszerről részletesebben lásd a 3.1. fejezetet.)
 A világ első jegybankját, a Sveriges Riksbankot 1668-ban alapí-
tották, és ez az intézmény jelenleg is Svédország központi bankja. 
A Bank of England 1694-es megalakulásától számítjuk a modern 
jegybankok megjelenését. Közép-Európában a 19. század elejétől 
működnek jegybankok.
 Érdekesség, hogy az Egyesült Államokban 1837 és 1863 között 
csaknem bárki kiadhatott saját magánpénzt. A szövetségi álla-
mok, helyi közszolgáltatási intézmények, vasút- és építési vállala-
tok, magánbankok, boltok, éttermek, egyházak, sőt akár magán-
személyek is, így ebben az időben több ezer féle különböző pénz 
volt ott forgalomban. Ha a kibocsátó valamilyen módon felfüg-
gesztette vagy befejezte tevékenységét, az általa nyomtatott pénz 
elvesztette az értékét. Ennek a gyakorlatnak az 1863-as Nemzeti 
Bank Törvény vetett véget, amely létrehozta az Egyesült Államok 
Kincstárán belüli független irodát (Office of the Comptroller of 
the Currency – OCC) a bankrendszer felügyeletének biztosítása 
céljából. Az Egyesült Államok kormánya később az 1913 decem-
berében létrejött Federal Reserve System (rövidítve Fed) nevű, 
magántulajdonban lévő pénzintézetekből álló rendszerre ruház-
ta a pénzkibocsátás monopóliumát, és ezzel létrejött az Amerikai 
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Egyesült Államok harmadik központi banki rendszere. (Az első 
kettő 1791–1811 és 1816–1836 között működött.)
 Említésre méltó még, hogy míg Ausztráliában, egy 1910-ben 
hozott törvény által kiszabott, nagyon magas adókulcs zárta le 
a magánpénzek forgalmazásának gyakorlatát, addig a skót és az 
észak-írországi magánbankok még ma is kiadhatnak saját ma-
gánpénzeket.
 Az első lakástakarék-pénztár a 18. században jött létre az Egye-
sült Királyságban. Ezek a szakosított hitelintézetek a lakáscélú 
megtakarítások gyűjtése és a hitelezés mellett egyéb lakossági 
banki szolgáltatásokat is nyújthattak, és nyújthatnak ma is (pél-
dául folyószámla, hitelkártya, személyi kölcsön), ezáltal komoly 
konkurenciát jelentenek a brit bankok számára. Más európai 
országokban lakástakarék-pénztári tevékenységet bankok is vé-
gezhetnek.
 A termelés és a kereskedelem volumenének jelentős növekedé-
se egyre több bankjegy előállítását tette szükségessé. A 19. század 
végén a forgalom már többet igényelt, mint amennyi arannyal a 
bankok rendelkeztek. Ekkor jött létre az aranyrúd-standard (gold 
standard) rendszer, amelyben egy ország valutájának értéke – 
törvény által meghatározott módon – megegyezett az arany egy 
rögzített mennyiségének értékével. A rendszerben részt vevő 
államok mindegyike meghatározta saját nemzeti valutájának 
aranytartalmát, így ezen nemzeti valuták átválthatósága és a va-
lutaárfolyamok biztosítottak voltak. Németországban rögzítették 
az arany árfolyamát először 1871-ben, a francia–porosz háború 
után, de az aranystandard rendszerhez az Egyesült Államok és 
a legtöbb európai ország még is az 1870-es években csatlakozott. 
Az első világháború kitörésekor a kormányok elkezdtek jelentős 
mennyiségű papírpénzt kibocsátani, hogy finanszírozni tudják a 
háború költségeit. Ez fedezetlen pénzkibocsátáshoz, államadós-
ság-növekedéshez és végül az aranyrúd-standard rendszer fel-
bomlásához vezetett. Később, a két világháború között történtek 
ugyan próbálkozások a korábbi pénzrendszer visszaállítására, ez 
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azonban nem sikerült, többek között az 1929–33-as világválság, az 
arany korlátozott mennyisége és a jelentős infláció miatt.
 Az 1946 és 1971 közötti időszakban a fejlett országok a Bretton 
Woods-i aranydeviza-rendszer szerint működtek. Amerikai javas-
latra és amerikai felügyelet alatt hozták ezt létre, lényege pedig 
az volt, hogy az USA garantálta a dollár aranyra való korlátlan 
átválthatóságát, mégpedig rögzített árfolyamon, míg a többi részt 
vevő állam a dollárhoz (így közvetve az aranyhoz) kötötte saját 
nemzeti valutájának értékét. Később azonban az USA jelentős fi-
zetésimérleg-hiánya aláásta a dollárba vetett bizalmat, így végül 
1971-ben az Egyesült Államok kormánya felfüggesztette a dollár 
aranyra való átválthatóságát. Az aranydeviza-rendszer megszű-
nése, azaz 1971 óta nincs valódi aranyfedezet a nemzeti fizetőesz-
közök mögött.
 Mivel innentől kezdve a bankjegyek kibocsátásával már olyan 
fizetési ígérvényről volt szó, amelynek nem volt nemesfémfedeze-
te, a létrejött, ma is használt, modern pénz már belső érték nélküli, 
valójában csak egy értéktelen papírdarab, kizárólag a törvények, 
a társadalmi közmegegyezés és a vele szemben megnyilvánuló ál-
talános bizalom garantálja, hogy a pénz szerepét betöltheti.
 A modern pénz fedezete az az áru- és szolgáltatásérték lett, 
amit az adott gazdaság megtermel vagy szolgáltatásként nyújt 
egy adott időszak alatt. A fizetések lebonyolításához azonban ma-
napság már nem szükséges a készpénz, sőt jelenleg a pénzforga-
lom döntő része a világon már bankszámlák közötti műveleteket 
jelent. A 20. században jött létre az elektronikus pénzforgalom, 
ahol a pénz elektronikusan van nyilvántartva, és a felhasználása 
is történhet elektronikusan, bankkártyás/mobiltelefonos fizetés 
vagy számlaközi/bankközi átutalások által. A számlapénz ugyan-
olyan pénz, mint a kézzel fogható fizetési ígéret (bankjegy, érme), 
azaz törvényes fizetőeszköz, míg azonban a bankjegy esetében 
a jegybank fizetési ígérvényéről van szó, addig a bankkártyás/
mobiltelefonos vagy átutalásos fizetésnél a kereskedelmi bank 
ígérete a fedezet. A külföldi fizetőeszközök megnevezésénél a 
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készpénzes formát valutának, a számlapénz formát devizának ne-
vezzük.
 A sokféle pénzügyi szolgáltatást nyújtó pénzintézetek – az 
univerzális bankok – a 20. század második felében terjedtek el. Ez 
inkább a nagybankokra jellemző, mivel a kisebb bankok tőkee-
reje és üzemmérete gyakran nem teszi lehetővé a minden banki 
tevékenységet végző szervezet kiépítését, a szolgáltatások költ-
séghatékony működtetését. Pedig több szolgáltatást nyújtani gaz-
daságosabb lehet, mint egyedi, szakosított intézeteket létrehozni, 
minthogy megfelelő banki üzemméret mellett jelentős szinergia-
hatások* érvényesülhetnek. Sok nagy méretű, univerzális bank 
egyes tevékenységekre különálló, specializált leánycégeket ho-
zott létre, ezeket együttesen bankcsoportnak vagy bankholdingnak 
nevezzük.
 Az első nagy banki számítógépet a Bank of America építtette 
magának az 1950-es években, ezt a csekkforgalom feldolgozására 
használták. Később megjelentek a komputerizált elszámolóházak 
és velük az elektronikus banki rendszereken történő pénzküldés. 
A hetvenes évekre feltalálták a bankautomatát is, a kilencvenes 
évekre pedig a nyomógombos telefonon történő bankolást. A ki-
lencvenes évek végén a pénzügyi területen dolgozók túlnyomó 
többsége már számítógépet használt Európában.
 Az elektronikus banki szolgáltatások kialakulása már az ötve-
nes években elkezdődött, éspedig a bankkártyák megjelenésével. 
A személyes kiszolgálást egyre inkább helyettesítő „bankfiókon 
kívüli” szolgáltatásokat a plasztikkártyák mellett akkoriban még 
csak a banki telefonos ügyfélszolgálatok jelentették. A nyolcva-
nas évek elején, az Egyesült Államokban jelentek meg az első 
Office és Home Banking alkalmazások, majd pedig ugyanott, 
1994-ben indult el az első internetes banki szolgáltatás.

*  A szinergia olyan előnyös együtt-hatást jelent, amelyben az együtt mű kö-
désből pozitív többlet keletkezik.
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 A személyi számítógépek rohamos elterjedése és az internet 
egyre növekvő népszerűsége a 90-es évek második felétől már 
világméretekben is lehetővé tette az elektronikus pénzügyi szol-
gáltatások elérhetőségét. A kétezres évek fejlődési irányát az 
okostelefonok tömeges megjelenése határozta meg. Az ezekben 
az eszközben rejlő előnyöket egyre több bank ismeri fel. A leg-
utóbbi időben pedig megjelentek a bankfiókokkal egyáltalán 
nem rendelkező, úgynevezett online bankok is. (Az elektronikus 
banki szolgáltatásokról a 2.5. fejezetben lesz szó.)
 A múlt század 80-as éveiben terjedt el Európában a banki és 
biztosítási tevékenység összefonódása (bankassurance). Ebben a 
struktúrában, a közös hálózat és a közös ügyfélkör által a ban-
koknak sikerült jelentős költségcsökkenést elérniük. (Részlete-
sebben lásd a 2.20. fejezetet.)
 A világ legtöbb országának saját pénze van, de az egyes gazda-
ságok szereplői időnként használják más országok pénzét is, így 
sok esetben kerül sor a hazai fizetőeszköz átváltására. Egy nemze-
ti valuta (deviza) más nemzeti valutára (devizára) történő korlát-
lan – devizabelföldiekre és devizakülföldiekre, a fizetési mérleg 
minden tételére kiterjedő – szabad átválthatóságát konvertibili-
tásnak hívjuk. A szabad átválthatóság biztosítja az adott ország 
önálló monetáris és költségvetési politikájának ki ala kítását.
 Amikor valutát vagy devizát váltunk egy másik valutára vagy 
devizára, akkor nem mindegy, hogy ez milyen árfolyamon törté-
nik. Az árfolyam valójában egy ár, a pénz „külső ára”, egy ország 
fizetőeszközének piaci ára egy másik ország fizetőeszközében 
kifejezve. Az árfolyam változása a fizetőeszköz fel-, vagy leérté-
kelődését jelenti. Az árfolyamokat több tényező együttesen ha-
tározza meg, melyek különféleképpen jelennek meg a különböző 
árfolyamrendszerekben. Mivel az árfolyam a fizetőeszköz piaci 
árát mutatja, így változásának hátterében – ugyanúgy, mint bár-
mely más termék esetében – a keresleti és kínálati tényezők ha-
tása húzódik meg. (A bankok által jegyzett árfolyamokról a 6.4.6. 
fejezetben olvashat.)
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 A pénzügyi tevékenység globalizálódása, és a sorozatos bank-
válságok hatására az 1970-es évek végén merült fel a nemzetkö-
zileg egységes banki szabályozás gondolata. Ennek közvetlen 
előzménye a Bretton Woods-i rendszer 1971-es összeomlása volt. 
A Bázeli Bankfelügyeleti Bizottságot 1974-ben alapították, a Nemzet-
közi Fizetések Bankja (BIS: Bank for International Settlements), 
az első, 1930-ban alakult államközi pénzintézet keretén belül. 
Nemzetek feletti hatásköre azonban nincs, csak ajánlások (újabb 
elnevezéssel: szabályozási keretek) formájában hoz létre egysége-
sített normákat a bankok nemzetközi felügyeleti gyakorlatának 
közelítése céljából. A feladatai közé tartozik olyan ajánlások ki-
dolgozása, amelyeket az egyes országok beépíthetnek a saját jog-
rendjükbe.
 Az Európai Gazdasági Közösségben (EGK, az Európai Unió 
elődje) az integrációs törekvések egy saját pénzügyi rendszer ki-
alakítását igényelték. A közös költségvetéshez először a paritásos* 
elszámolási egységet hozták létre. Az aranydeviza rendszer bukása 
után az EGK tagjai úgy döntöttek, hogy az egymás közötti pénz-
ügyi elszámolásokban megtartják a viszonylag fix valutaparitáso-
kat, és az árfolyamok paritásoktól való eltérését ±1,125%-ban álla-
pították meg. A „lebegtetési sáv” tehát a valutaparitástól pozitív és 
negatív irányba megengedett százalékos eltérések (az alsó és felső 
beavatkozási pontok) közötti tartomány. Amikor az árfolyam elér-
te a sáv valamelyik szélét, a jegybankok kötelesek voltak beavat-
kozni (interveniálni), azaz a nyílt piacon saját valuta vételével vagy 
eladásával pótlólagos keresletet vagy kínálatot létrehozni, és ezzel 
az árfolyamot a lebegtetési sávba visszaszorítani. A többi valutá-
hoz képest (a sávon belül) az árfolyamok szabadon mozogtak. Ezt 
a rendszert valutakígyónak is nevezzük, mert az árfolyamok grafi-
kus ábrázolása egy tekergő kígyóra emlékeztet.

*  Paritás (latin) = egyenértékűség. Egy megállapított, elméleti érték, amely 
azt mutatja meg, hogy milyen szinten kellene elhelyezkednie a „reális 
árfolyamnak”.
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 Az európai integráció szorosabbá válásával párhuzamosan a 
közös valuta bevezetésének igénye is egyre nagyobb lett. Hosszas 
előkészületek után 1979-ben vezették be az Európai Monetáris 
Rendszert, ami az eurózóna elődjének tekinthető. Fő célja a közös-
ségen belüli árfolyam-stabilitás megteremtése volt. A tagállamok 
közötti elszámolások céljából bevezették a csak számlapénzként 
működő ecut. Az ecu (European Currency Unit, európai valuta-
egység) az Európai Közösség összes valutájából, a 12 tagállam 
gazdasági ereje szerinti súlyozással létrehozott elszámolási egy-
ség volt. A rendszer fontos részét képezte az árfolyam-mechaniz-
mus (ERM – European Rate Mechanism), melynek lényege, hogy 
a részt vevő valutákra a központi bankok kétoldalúan kölcsönös 
valutaparitásokat, paritásrácsot határoztak meg. A lebegési sávot 
1979-ben ±2,25%-ban állapították meg. Ugyanakkor létrehozták 
az EMCF-et is (European Monetary Cooperation Fund – Európai 
Monetáris Együttműködési Alap), mely a központi bankok be-
avatkozásaihoz (a lebegtetési sávok szélén kötelező interven ció-
hoz) szükséges, a tagországok tartalékaiból létrehozott alap volt, 
ami rövid lejáratú, ecuben kibocsátott hitelekkel is támogatta a 
rendszer működését.
 1985-től az Európai Bizottság elnöke Jacques Delors lett, aki 
kezdeményezte és vezette a monetáris unió koncepciójának kidol-
gozásával megbízott munkacsoport létrejöttét – az úgynevezett 
Delors-bizottságot. Az 1989-ben kiadott Delors-terv lefektette a 
gazdasági és pénzügyi unió alapjait. A Delors-terv a pénzügyi 
uniót a tőkeforgalom teljes körű liberalizációjával, a valuták 
korlátlan és visszafordíthatatlan konvertibilitásával, az árfo-
lyam-lebegtetési sávok megszüntetésével, a valutaparitások visz-
szavonhatatlan rögzítésével, valamint a közös és egyetlen valuta 
bevezetésével szándékozta létrehozni.
 A Maastrichti Szerződést 1992-ben írta alá az Európai Közösség 
akkori tizenkét tagállama. A szerződés lényege, hogy az államok 
a gazdasági integráció mélyítése érdekében elhatározták, hogy 
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gazdasági és pénzügyi unióra lépnek, továbbá közös valutát ve-
zetnek be. A Maastrichti Szerződés része volt a közösség új elne-
vezése, az Európai Unió (European Union) is.
 2002. január 1-jén jelent meg készpénzként az euró, az Európai 
Unió euróövezetének törvényes fizetőeszköze, melyet az Európai 
Központi Bank bocsát ki, és amit jelenleg már több száz millió 
ember használ. Az övezethez való csatlakozás kritériumait a 
Maast rich ti Szerződésben fektették le. Azoknak a tagállamok-
nak, amelyek nem tagjai az Európai Monetáris Uniónak (azaz az 
euró övezetnek), de be szeretnék vezetni az eurót, alá kell vetniük 
magukat az EMR-2 előírásainak, amelyek az euróövezeten belüli 
és kívüli EU-tagok közötti árfolyam-mechanizmust szabályoz-
zák. A magyar származású Lámfalussy Sándort (1929–2015) tartják 
az euró atyjának, mivel részt vett a Delors-bizottságban, valamint 
1994 és 1997 között ő felelt az európai közös valuta bevezetésének 
előkészítéséért.
 A bankunió iránti igény a 2008-as pénzügyi válság kapcsán me-
rült fel. Ennek létrehozásáról az Európai Tanács 2012 júniusában 
döntött. Két pillére az egységes felügyeleti mechanizmus (SSM), és az 
egységes szanálási mechanizmus (SRM), alapját pedig az Unió min-
den tagállamára kiterjedő Egységes Szabálykönyv képezi. Az in-
tegrált bankrendszer közös sztenderdeken alapuló, kormányok-
tól független felügyelete, európai szempontok szerint véghez vitt 
válságkezelése és betétvédelmi rendszere nemcsak az eurózónán 
belül erősíti a pénzügyi stabilitást, de az eurózónával szoros kap-
csolatban álló, egyéb európai uniós tagállamokban is.
 A kétezres évektől kezdve egyre jobban elterjedtek az úgy-
nevezett virtuális fizetőeszközök (más néven kriptovaluták), mint 
decentralizált, digitális pénzek. Ezekhez nem tartozik olyan 
központi ellenőrző funkció, mint a jegybanké, tehát ezek magán-
pénzek. Pénzjellegük azonban vitatott, mert bár a pénz bizonyos 
funkcióival kétségkívül rendelkeznek, nem töltenek be jelenleg 
minden pénzfunkciót (például nem alkalmazzák értékmérőként, 
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hiteleszközként). A bitcoin mellett az etheneum és a ripple számít a 
legelterjedtebb kriptovalutának.
 A bitcoin egy nyílt forráskódú, egyre több helyen elfogadott, 
digitális fizetőeszköz; lényegét tekintve egy program, amelyet 
2009. január 3-án egy bizonyos csak fórumos nevén ismert Sa-
toshi Nakamoto bocsátott ki. A hátterében az úgynevezett block-
chain (blokklánc) technológia van: egy elosztott adatbázis, amely 
egy folyamatosan növekvő, adatblokkokból álló listát tart nyil-
ván. A bitcoin úgy generálódik, hogy a különböző tranzakciók 
felgyűlnek, és bekerülnek egy blokkba. Amikor ez a blokk eléri a 
program által megszabott nagyságot (a bitcoin esetében 1 mega-
bájt), akkor hozzácsatolódik az előtte levő blokkhoz – ezért hívják 
a technológiát blokkláncnak. Mivel ezek kódolva vannak, abban 
a pillanatban, mikor egy blokk csatlakozik a lánchoz, a program 
kibocsát 12,5 bitcoint, ezeket kapják meg a bányászok. A blokk-
lánc az összes tranzakció adatbázisát jelenti, melyben mind egyik 
tranzakció kódolva van. Amikor a tranzakciók bekerülnek a 
blokkba, létrejön egy úgynevezett hash, ez pedig bekerül a kö-
vetkező blokkba és így tovább. Mindegyik blokk tartalmazza az 
előző blokk kódolt szavát, a hash-t. Ez az adatbázis letölthető a 
saját számítógépünkre.
 A bitcoin nem függ központi kibocsátóktól és hatóságoktól, 
sem egyéb harmadik féltől. Számítógépek hálózata tartja fenn a 
működését, ahhoz hasonlóan, ahogy a fájlmegosztók is működ-
nek. A bitcoin hálózat teljesen átlátható szoftverekkel működik, 
ugyanakkor teljesen anonim, mert nem tudni, kik állnak az 
egyes bitcoin-címek mögött. Ennek ellenére egyre több helyen le-
het vele fizetni, és bármikor hivatalos pénznemekre lehet váltani. 
Egyre több államban nemcsak online, hanem hagyományos üz-
letekben is elfogadják. Az árfolyama viszont, mivel nincs közpon-
ti árszabályozás mögötte, nagyon ingadozó – emiatt rendkívül 
kockázatos befektetés. A virtuális fizetőeszközök kereskedelmé-
ben nincsenek megfelelő garanciális, kárviselési szabályok sem, 
amelyek visszaélés, lopás esetén védenék a felhasználókat.
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 Ez a jelentős bizonytalanság az egyik fő oka annak, hogy a 
jellemzően óvatos, a biztonságra és kiszámíthatóságra törekvő 
bankok nem kereskednek virtuális fizetőeszközökkel; ugyanak-
kor tény az is, hogy a virtuális pénzekkel történő fizetés jelenleg 
nem is igényli a bankok közreműködését a fizetések lebonyolí-
tásában.
 A legutóbbi időkben a bankok elektronikus szolgáltatásainak 
kiterjesztése a fintech cégekhez köthető. Az internet és a mo-
bilweb számos lehetőséget teremtettek, ezekkel azonban a jel-
lem zően kockázatkerülő bankok csak kevésbé élnek. Így egyes 
fintech startupok (mint például a Venmo, a Worldpay vagy a 
Cayan) arra szakosodtak, hogy egy-egy banki funkciót kényel-
mesebben vagy olcsóbban kínáljanak. A fintech az angol finan-
cial technology kifejezésből származik. Ez a kifejezés általában 
digitális pénzügyi szolgáltatóra utal, amelyek a hagyományos 
banki szolgáltatókhoz képest a legújabb technológiákat hasz-
nálják a magas ügyfélélményt biztosító pénzügyi szolgáltatások 
kialakítására. A kifejezés ezenkívül utalhat új szoftverre, infor-
matikai rendszerre, technikai megoldásra is.
 A pénzügyi szolgáltatások európai piacát szabályozó hatósá-
gok is felismerték, hogy a fintech startupok felgyorsíthatják az 
innovációt a hagyományos pénzügyi közvetítői rendszerben, így 
az elmúlt években az Európai Unió olyan irányelveket dolgozott 
ki, amelyek elősegítik az érintett cégek belépését a pénzügyi szol-
gáltatások piacára. Az egyik ilyen meghatározó irányelv a 2016 
elején hatályba lépett PSD2, a Pénzforgalmi Szolgáltatásokról 
szóló irányelv, ami lehetővé teszi, hogy ne csak bankok nyújt-
hassanak pénzügyi szolgáltatásokat, valamint segíti új, digitális 
szolgáltatások bevezetését. A bankoknak – az ügyfelek beleegye-
zésével – a fintech cégek számára hozzáférést kell biztosítaniuk a 
folyószámlaadatokhoz, hogy azok felhasználásával a fogyasztók 
számára jobb és többféle pénzügyi szolgáltatást nyújthassanak. 
A PSD2 célja az európai bankpiac egységesítése, a technológiai 
fejlődés gyorsítása, a verseny fokozása.
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 Ahogy a későbbiekben látni fogjuk, a bank kockázatos üzem. 
Működésének alapja az ügyfelek bizalma és az adott ország (ré-
gió) stabil pénzügyi helyzete. A világgazdaságban időről időre 
megjelenő pénzügyi válságok kiemelten érinthetik a bankokat. 
Ilyenkor forráshiány, likviditási* problémák, hitelminőség-rom-
lás, megingó ügyfélbizalom következhet be, ami sok bankot 
csődbe sodorhat. (A bankválságok kezeléséről részletesebben a 
3.7. fejezetben olvashat.) Az egyes országok és hitelintézetek célja 
az, hogy az ilyen helyzeteket megelőzzék. Ennek érdekében ma-
napság már világszerte rendkívül szigorú szabályok vonatkoznak 
a bankszektorra, hiszen a bankok megbízható működésétől a 
folyamatos gazdálkodás biztonsága, az egész pénzügyi rendszer 
stabilitása függ.

1.2. Mi a pénz? Mi a bank?

A pénz olyan általános csereeszköz, ami azonnal felhasználható 
bármely termék, szolgáltatás megvásárlására, adósság megfi-
zetésére, érték mérésére, felhalmozásra. Attól fizetési eszköz, 
hogy közmegegyezésen alapszik, és használata jogilag érvényes 
ügyletet hoz létre. A mai pénz fizikai formájától függetlenítve, 
számlapénzként is létezik, például bankszámlán. A készpénz 
(bankjegy és érme) kezelése a számlapénznél magasabb előállítá-
si, tárolási és szállítási költségekkel jár. A pénz vásárlóértékének 
csökkenését inflációnak, növekedését pedig deflációnak nevezzük.
 A (kereskedelmi) bank olyan profitorientált gazdasági szervezet, 
amely pénzügyi szolgáltatásokat nyújt: legfontosabb tevékeny-
sége a betétek gyűjtése és a hitelek nyújtása – azaz a pénzügyi 
közvetítés. Az átmenetileg nem használt pénzeket visszaközvetíti 
a gazdaságba, így a gazdaság motorjaként működik. A bank egy-
ben kockázatokkal kereskedő üzem is. Tipikus banki tevékenység 

* Likviditás = azonnali fizetőképesség.
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továbbá a fizetési forgalom bonyolítása, valamint valuta- és devi-
zaműveletek végzése is. A bankok tevékenységi körébe tartozik 
még a tanácsadás, a nemesfém-kereskedés, a külkereskedelmi 
ügyletek elősegítése, a lízing, a faktoring, a vagyonkezelés, a be-
fektetési alapok kezelése, a tőzsdei tevékenység stb.
 A bankok kis- és nagykereskedelmi bankszolgáltatásokat is 
nyújtanak. Előbbibe általában a lakossági, mikro- és kisvállala-
ti szolgáltatásokat, utóbbiba a közép- és nagyvállalatok, önkor-
mányzatok, különféle állami és civil szervezetek számára végzett 
banki tevékenységek és a bankközi műveletek sorolhatók. A bank 
jellemző funkciója a pénzteremtés (részletesen lásd a 4.1.3. fejeze-
tet). A bank működése engedélyhez kötött, és számos, szigorú tör-
vényi és jogszabályi előírás vonatkozik rá.
 Pénznek és banknak hivatalosan csak azt nevezhetjük, amit az 
érvényben lévő jogszabályok ekként definiálnak.


